

DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIII

Martes 16 de Abril de 1901

Número 39

PROGRAMA ROTO

Decir que la Armada española debe ser dirigida por un hombre civil extraño a ella por no haber acertado en su gestión los ministros técnicos, es lo mismo que pedir la venida de estadistas extranjeros a dirigir la política y la administración donde el descrédito de los nuestros ha llegado al último extremo.

Hombres civiles estadistas no los ha habido en España, desgraciadamente, en estos últimos tiempos, y cuando ha sido preciso, en momentos críticos de transición, contener la anarquía e imprimir direcciones energéticas, hombres de espada como Espartero, Narváez y O'Donnell se han puesto al frente y han salvado la Nación.

¿Es que en España no hay hombres civiles eminentes de carácter? Debe haberlos; pero precisamente por esas mismas condiciones no pueden surgir en la política, que no basa las reputaciones en el crédito ante el país, como ocurre en todas partes donde existe un régimen constitucional, sino que se adquieren en el servilismo cortesano desarrollado dentro del estrecho círculo de los partidos ficticios en que se divide para el turno del poder, la oligarquía parasitaria que oprime a esta desgraciada nación.

Y para medrar así, no es el carácter ni la inteligencia, sino por el contrario, la ductilidad y la travesura, lo que se requiere. Aquellas son condiciones creadoras y éstas negativas y de destrucción.

Sugiérenos estas reflexiones lo que ocurre en el ministerio de Marina.

Es el señor duque de Veragua, prócer respetabilísimo como persona, pero en su vida política, no conocemos nada que lo acredite como estadista. En el Senado hace poco más de un año pronunció un discurso combatiendo el presupuesto de Marina y formuló un programa de lugares comunes en el que recogió cuanto la opinión más vulgar señalaba como reformable en la Marina, habiendo hablado más por inspiración ajena que por discernimiento propio.

Esto, unido a un título y traje legendarios, bastó para que se le confiase la dirección de la Armada, esperando que había de reorganizarse mejor que los desafortunados técnicos pudieran hacerlo.

El señor duque no ha podido llegar a más; pero la Marina no ha podido llegar a menos.

Al entrar el nuevo Ministro en su departamento el programa huero se deshizo como una pompa de jabón en el aire, y desde luego comprendió que una cosa era hablar en el Senado y otra llevar a cabo lo que había dicho; sin embargo, como era preciso hacer algo cerró los ojos y arremetió contra las escuelas. Era lo más destructor, pero lo más fácil.

Esta economía resulta insignificante para las que en el presupuesto del ministro de Hacienda le exige, y el problema de los arsenales representa dentro de aquellos el más pavoroso, pues no se pueden clausurar de una plumada, ni tomar otras determinaciones que pudieran provocar conflictos de orden público, sucesos siempre peligrosos, y más en épocas de elecciones y de Gobiernos débiles.

En su vista, el señor duque de Veragua decide apelar al procedimiento tan criticado en los ministros técnicos, de pedir informes a todos los altos funcionarios del ministerio, a los inspectores de Ingenieros y Artillería, a la Intendencia general, a quienes anunció su propósito de acometer inmediatamente la reorganización de algunos servicios en los arsenales, sin que éstos queden indolentes y en armonía con lo que reclamaban las necesidades del Estado.

¿Pero no traía el ministro un programa confeccionado después de concienzudo estudio con soluciones claras y definidas?

No seremos nosotros quienes le hostigaremos a que lo cumpla. Al obrar así, ya que no de otra cosa, se acredita de prudente, y no es poco en esta época de disparates y ligerezas.

Pero para este viaje no se necesitaban las alforjas de un programa en forma de decálogo, que apenas bajado del Sinaí de la Alta Cámara ha sido destruido, no por el pueblo, sino por el mismo Moisés, que lo recibió del Supremo Hacedor de Lourizán.

FUERTES Y DÉBILES

El dominio del mar

No pasa día sin que se registre un acto del Gobierno alemán o la tentativa de una compañía de navegación germánica que no sean la causa o el efecto de un nuevo progreso de la expansión marítima y de la influencia universal del imperio germánico.

Administraciones imperiales y sociedades privadas se entienden admirablemente para dar el más brillante y eficaz resultado a cada uno de los asuntos o cuestiones diplomáticas y comerciales que ensanchan el círculo de su expansión colonial.

Un día es el director de la Compañía hamburguesa-americana, que habiendo felicitado al Emperador a propósito de la adquisición de las Marianas y Carolinas, recibe una calurosa contestación de gratitud del Kaiser; otra vez es la inauguración del Club de regatas de Lubec y a la cual asiste el Emperador, donde se ve el espíritu germánico demostrar el mayor interés por la Marina mercante.

La ocupación de Kiautschau; la organización de un servicio regular de vapores postales sobre el Yant-Se; uno de Shan-

ghai a Hankow, otro hasta S'Chang, en la esfera de influencia británica; la expedición a los mares de China del príncipe Enrique de Prusia, todos estos y otros acontecimientos evidencian a cual más que la raza tentónica está altamente penetrada de que su porvenir está en el mar, y allí lo busca.

En menos de quince años, Alemania ha demostrado que en ella la vocación del mar no es productiva, tanto de una tradición secular como de la energía y el espíritu práctico, sobreponiéndose con ventaja a la rutina.

En tal virtud, puede afirmarse que la Alemania de 1871, la que supo dominar y humillar a Francia, ha cerrado definitivamente la era de las conquistas y ha aprovechado su grandeza y su inmenso prestigio militar para desenvolver con toda seguridad su poder comercial y marítimo. El pueblo alemán, al revés que el nuestro, se ha hecho marino a medida que ha podido interesarse histórica y geográficamente en las cosas del mar.

Para llegar a tales resultados, a tan admirables progresos, no basta con ser fuertes; es necesario también ser hábiles, y los alemanes han demostrado serlo en alto grado, no sólo bajo el punto de vista militar y naval, sino también bajo el mercantil e industrial.

La gloria de las armas se asocia en ellos al provecho de los intereses, y son fuertes por tierra y por mar porque han sabido engrandecerse por mar y por tierra.

Alemania nos ofrece un alto ejemplo de lo que puede esperarse de un espíritu nacional educado y dirigido en armonía de sus intereses, pues siendo una nación eminentemente continental, ha sabido penetrarse bien de que el afianzamiento de su prosperidad está en el dominio del mar.

España, por el contrario, nación eminentemente marítima, lo ha perdido todo con su apatía hacia los intereses marítimos, y ha perdido su antigua grandeza y poderío por su desvío hacia el mar.

GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Rendición.

A la llegada del general Plummer a Pietersburg, 300 boers al mando de Burgers retiráronse en dirección de Haerertsburg, después de volar 25.000 cartuchos en la estación. Los habitantes fueron enviados a Pretoria.

Se han rendido 150 «indeseirables». El boer que mató al teniente Walley, fué muerto acribillado a balazos. La población ha experimentado poquísimo daño y están intactos los puentes.

Francomasones. Una francmason recientemente llegado al Cabo declara que los boers, tan poco escrupulosos con la propiedad, respetan siempre a las logias masonicas, firmando algunas veces en el album de las casas de masones donde se alojan, añadiendo a menudo la logia a que pertenecen y su grado en la misma.

Disturbios. Los recientes disturbios de Onderstedoorns y Brandolei han sido puramente locales. Los colonos que habían tomado las armas *motu proprio* no tenían relación alguna con los comandos boers.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Falucho contrabandista. Cádiz 15 (7,40 t.)

Esta mañana fué detenido, al entrar en el puerto, el falucho «San José», que traía un importante cargamento de contrabando.

La misma embarcación quiso hacer la descarga anoche en Torregorda; pero advertidos los carabineros, se echaron encima, consiguiendo tan sólo capturar un bulto, pues los contrabandistas se hicieron a la mar.

Con el falucho ha sido aprehendido todo el cargamento y cinco tripulantes. Dos de éstos están heridos por los disparos que anoche les hicieron los carabineros.—*Corresponsal.*

Consejo de guerra. Gijón 15 (4,20 t.)

Esta mañana fué vista en Consejo de guerra la sumaria instruida al Sr. Valdés Prida, director de *El Museo* por insultos a la fuerza armada.

Asistió inmenso público. Actuaba de fiscal el comandante de Artillería Sr. Llorente, el cual pidió para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

El defensor capitán de Ingenieros señor Freixa, solicitó la absolución. El fallo, que permanece en la reserva, ha sido elevado a la aprobación de la superioridad.—*Corresponsal.*

Los empleados de consumos. Vigo 15 (10,15 n.)

Con motivo de haber sido despedidos por el administrador cuatro vigilantes, los compañeros de éstos abandonaron sus puestos para protestar del hecho.

Para vigilar los puntos abandonados se envió inmediatamente guardias municipales y carabineros, los cuales apenas fueron necesarios, pues los protestantes, atendiendo a gestiones realizadas por las autoridades, desistieron de continuar la huelga a los pocos momentos de iniciada.

En reunión celebrada esta tarde se ha acordado pedir un pequeño aumento en los jornales, y la reposición de los empleados cesantes.

Considérase conjurado el conflicto.—*Corresponsal.*

Los catalanistas.—Consejo de guerra.—Rebos. Barcelona 15 (4 t.)

La Unión Catalanista propone cele-

brar en breve asamblea general en Tarraça para acordar la propaganda de sus doctrinas.

Dentro de pocos días se celebrará consejo de guerra contra un titulado comandante carlista y otro sujeto, que fueron detenidos cuando trataban de incorporar a una de las partidas levantadas últimamente.

Con motivo de la frecuencia con que se repiten los robos y atracos en la vía pública, la opinión muéstrase muy alarmada y censura justamente a las autoridades, que no persiguen como deben a los malhechores.—*Corresponsal.*

Convención cubana

En la sesión tenida el miércoles de la semana pasada en esta Asamblea, el delegado Juan Gómez, pariente del general Máximo Gómez, pidió que la Comisión rechazase todo compromiso con los Estados Unidos. El Sr. Gómez declaró que los cubanos preferían la Soberanía de España a la de los Estados Unidos, y que se renovarían la guerra de la independencia antes que someterse a un Gobierno hipocrita que les concedía un Gobierno nominal, pero que prácticamente les privaba de la autonomía por que habían combatido.

Nueva York 15.

De la Habana anuncian que la Convención ha rechazado por 18 votos contra 10 la proposición de Mr. Platts, definiendo la situación que debía existir entre Cuba y los Estados Unidos.

LO QUE NO VIÓ EL DUQUE

El ministro y duque vió azorado, como dejamos dicho en el artículo anterior, que había 350 excedentes en todos los Cuercos de la Armada, de los que correspondían unos 130 al general.

Indignado ante tan terrorífico sobrante, decretó la suspensión de convocatorias para ingreso en la Marina. Y asustado al par de la muchedumbre de profesores (eran 15) de la Escuela Naval, dispuso quedarán suprimidos cuatro de aquéllos. Eso es lo que vió el Sr. Veragua en el departamento ministerial que ahora tiene a su cargo.

En cambio lo que *no vió* el gran duque en el ministerio de Fomento durante el tiempo que lo disfrutó *ya a verlo* nuestros lectores en el siguiente cuadro comparativo:

Profesores y ayudantes: Escuela de caminos, 29; Escuela de minas, 22; Escuela de montes, 15; Escuela naval, 15. Número de alumnos: Escuela de caminos, 62; Escuela de minas, 58; Escuela de montes, 32; Escuela naval, 113.

Alumnos que corresponden a cada profesor: Escuela de caminos, 2,13; Escuela de minas, 2,63; Escuela de montes, 2,14; Escuela naval, 7,53.

Sueldos del profesorado, en pesetas (anual): Escuela de caminos, 155.000; Escuela de minas, 121.000; Escuela de montes, 82.000; Escuela naval, 81.000. (1).

Los anteriores datos son tan substanciosos como expresivos.

A Veragua le entraron sudores fríos de pensar que en la Escuela naval había 15 profesores para 113 aspirantes, sin que le espantase, ni llegara a sudar frío ni caliente, que se sepa, porque en la Escuela de montes hubiese el mismo número de profesores para 32 alumnos.

De prevalecer el criterio veraguéño que sobre la materia rigió en Montes, debían elevarse en Marina el número de profesores a 53 en vez de disminuirse 4.

Por el contrario, si se quiere igualar a Montes con Marina, también criterio veraguéño, se estaría en el caso de suprimir 11 profesores de su Escuela, y dejar solamente 4.

De lo que resultan dos criterios distintos y un solo hombre verdadero.

Pero el bueno de D. Cristóbal, que *tan abiertos* tiene los ojos en el ministerio de Marina, los tuvo cerrados en Fomento, permitiéndolo y tolerándolo todo. Es verdad que entonces no era empujado por nadie, y ahora le empujan, según dicen, desde la Puerta del Sol.

¡Sea todo por Dios!

¿Y qué decir del escandaloso de que en la Escuela Naval haya un profesor por cada siete alumnos y medio, mientras en las de Montes, Caminos y Minas, corresponde moderadamente uno de aquéllos a cada dos alumnos y tres décimas de alumno, según reza el medio aritmético?

¿Qué me cuentan ustedes a propósito del intolerable despilfarró de que en la citada Escuela *militar* se invierten nada menos que 81.000 pesetas al año, por razón de profesorado, con relación a 113 alumnos, cuando en las aludidas Escuelas *civiles* tan sólo se emplean por igual concepto 358.000 pesetas correspondientes a 152 alumnos?

Entrando en otro orden de consideraciones, diremos que es cosa natural y lógica que se amague con la clausura de la Escuela Naval y se suspendan las oposiciones, en atención a los excedentes que hay en el Cuerpo general, como también es justísimo que ni se clausuren ni se dejen de hacer llamamientos para ingreso en las Escuelas civiles, no obstante el gran contingente que existe de aspirantes a ingenieros agrónomos y de minas, que están esperando muertos de risa a que haya vacantes para tomar número en los escalafones respectivos.

Naturalmente, el duque *no vió* nada de esto cuando se hallaba en Fomento, como tampoco vió que la Junta Consultiva de Caminos se componía en su tiempo de 49 ingenieros y auxiliares y la de Montes de 33 de los mismos, y no ocurría otra cosa sino que esas Juntas se comían el presupuesto.

(1) Estos datos son en números redondos. Se desprecian los picones.

puesto por un pie a fuerza de sueldos y dietas.

Pero ya se ve: el Sr. Colón estaba entonces ciego. Sólo abrió los ojos al llegar al caserón de la plaza de los Ministerios.

La administración de la Marina es, sin género alguno de duda, la peor y más censurable de todas; y si no, díganlo las continuas y fraudulentas talas de árboles en Cuenca y Asturias, así como la destrucción, que está vivita y colgando, de los 40.000 pinos en la provincia de Guadalajara.

Nadie se explica cómo puede hacerse un robo cual si se tratase del dije de un reloj, cuando los tales 40.000 pinos ocuparían 200 kilómetros si se pusiesen unos a continuación de los otros en línea recta, y también si se considera que el Estado paga para la custodia de esa riqueza, además de la Guardia civil, guardas rurales y los 240 capataces, a todo un Cuerpo facultativo con su cortejo de Inspecciones, ayudantes, Consejo superior, etc., etc. Es verdad que el *Heraldo* de anteañocho consigna el hecho, por demás significativo, de que los guardas se habían retirado del monte robado por virtud de órdenes que no se han podido comprobar.

Pues que se comprueben y pronto, que no se comprobarán. Si no al tiempo.

Estamos seguros que el Adelantado *verá* esta vez los pinos y se indignará, tan santamente como cuando vió los 15 profesores de la Escuela Naval, para hacer resonar su honrada voz en el Consejo de ministros, con el fin de que muy pronto sufran el condigno castigo los fautores y cómplices del escandaloso latrocinio.

Por lo que respecta al Sr. Maura, ya sabemos que permanecerá inmovilizable, como Don Tanerred, ante esos escandalos civiles.

El grandioso balnear solo se conmueve para regatear del presupuesto de Marina tal cual partida ascendente a 20 ó 25 duros.

¿Y nuestro amado Silvela? Este dirá que al buen callar llaman Sancho.

Y ya concluyo. ¡Ah! Se me olvidaba. ¡Qué administración la de la Marina! ¡Qué pinos! ¡Qué Escuelas! ¡Qué Juntas Consultivas! ¡Cuánto escándalo! ¡Horror! Adiós, duque.

Protorius.

CHINA

El *Lokalanzeiger* ha recibido un despacho de Pekin diciendo que en el arsenal ha ocurrido una tremenda explosión.

El doctor Seaman, cirujano mayor que ha sido de los voluntarios americanos y amigo personal de Li-Hung-Chang, acaba de regresar de China a Nueva York, y niega en absoluto que esté aquel ministro en estado de chocheo, asegurando, al contrario, que sigue tan astuto como siempre y muy robusto.

El corresponsal del *Times* en Shanghai telegrafía que el virrey de Nankin ha recibido carta del Gobierno británico reconociendo su patriotismo y perseverancia al oponerse a la convención de la Mandchuria, y felicitándole por ello.

NOTAS DEL DIA

Agitación obrera en Cataluña.—Trabajos para la colonización en el Muel.—Edificaciones municipales.—La langosta.—Las listas electorales.—Conflicto entre la Hacienda y el Ayuntamiento de Valdepeñas.—Indemnización solicitada a China.—Los tagalos.—Clausura del Congreso marítimo de Mónaco.

Con motivo de la fiesta del trabajo, ó sea del 1.º de Mayo, se nota gran agitación en los Centros obreros de Cataluña, y se cree que en el mitin socialista que se celebrará en Barcelona el 28 del actual, se proclamará la necesidad de ir a la huelga general, como medio de conseguir la emancipación obrera. Las autoridades han adoptado precauciones para impedir la alteración del orden.

Parece que el ministro de Estado someterá en breve al Consejo de ministros un proyecto general de bases para la colonización en Fernando Poo y territorios en el Mani, en el que se dará gran amplitud a la iniciativa particular como medio de estimular la implantación de industrias agrícolas en aquellas posesiones.

Es probable se amplíe el plazo del concurso de planos a que han sido convocados los arquitectos para la construcción de los diversos edificios municipales proyectados en Madrid. Como dicho plazo es solo de un mes, que espira el 29 del actual, se cree que la ampliación será por todo el mes de Mayo.

Noticias de Sevilla presentan muy desesperada la situación de la campaña por la invasión de la langosta, que ha destruído por completo las cosechas en Almor, Constantina, Guadalema, Almadén de la Plata, Cazalla, Puebla de Coria y otros pueblos. El ministro de Agricultura ha ordenado por telegrama se envíen inmediatamente a los puntos invadidos cajas de gasolina para destruir al voraz insecto.

En vista del informe negativo de la Junta Central del Censo a la consulta del Gobierno, éste se halla inclinado a disponer que las elecciones se efectúen con las listas electorales impresas, por lo que no habría necesidad de aplazar las elecciones.

Los ministros Agricultura y Hacienda conferenciaron esta mañana para tratar del conflicto surgido entre la Administración de Hacienda de Ciudad Real y el Ayuntamiento de Valdepeñas, que se niega al pago del impuesto de consumos por la gasolina adquirida para la extinción de la langosta. El mencionado pago está excluído del pliego de condiciones para el arriendo de dicho impuesto aprobado por la delegación de Hacienda de aquella provincia.

Parece que pasa de mil quinientos millones de francos el importe de las indemnizaciones re-

clamadas a China por las potencias. La nación que más pide es Rusia, 450 millones, y la que menos España, 50.

Los tagalos están resueltos a proseguir a todo trance la guerra contra los americanos. Probablemente elegirán, en sustitución de Aguilado, a Lata, y el nuevo presidente nombrará agentes diplomáticos en el extranjero para protestar de la felonía de los yanquis.

Ha terminado sus tareas el Congreso marítimo internacional de Mónaco, acordando, entre otras cosas, crear en las islas Azores un observatorio meteorológico para anunciar los cambios de tiempo en los mares de Europa.

ESPIGUEO POLÍTICO

Signon los misioneros su campaña de agitación desde el púlpito.

Restablecida la tranquilidad en Jaén, se corrió el huracán hacia Ubeda, y allí, en la novena que se celebraba en honor al Santísimo, un fraile carmelita, desde la cátedra del Espíritu Santo, desde la cual no lebe inspirarse el orador sagrado más que en la predicación del Evangelio, el buen padre se desató en diatribas y en epítetos de imprudente aplicación contra todo lo terrenal, ya político, ya social, llamando bandidos y ladrones de guante blanco a los hombres de Gobierno.

El público comenzó a inquietarse y a protestar, y hubiéranse repetido los desórdenes de Jaén a no hacer indicaciones al santo varón un teniente de la Guardia civil, indicaciones que determinaron al día siguiente una *indisposición* en el padre carmelita y no volvió a la cátedra del evagelista.

Y ya que hablamos de estos sucesos, por desgracia de palpitante actualidad, vamos a recoger referencias que nos llegan acerca de los trabajos, que en el secreto más hondo y en la reserva más visible, realizan los elementos directores de las órdenes religiosas para defenderse de las manifestaciones de que son objeto en algunas provincias.

Por de pronto, han establecido una especie de Katipunan donde celebran sus juntas y se toman acuerdos. Entre estos, parece que figuran: Un mensaje a la Reina, en el cual se hace constar que viven al amparo de la ley, y por consiguiente que se les mantenga en el ejercicio de los derechos de ciudadanía; una instancia al Episcopado español para que tome la defensa de las órdenes religiosas y proteste de las imputaciones de que son objeto y que son injustificadas y calumniosas. Todo esto coincidirá con las elecciones próximas.

Nos amenazan, pues, nuevos desórdenes.

Fuera de estas cuestiones, la política da bien poco a este espiguelo que ya no hacemos puntualizado en anteriores ediciones.

Lo decíamos ayer, lo repetiremos hoy: no hay más política que la electoral, y ésta va ofreciendo notas bien interesantes. El Gobierno tiene que traer su mayoría a las Cámaras, y claro es que ninguno de los actuales diputados, *cunero ó propio* por los distritos, se resigna al papel de derrotado en la futura contienda. Los grupos y las minorías, tienen que disminuir en número, para que aumente la mayoría liberal, que hoy es minoría. ¿De dónde sacar 140 diputados, sino de las circunscripciones y distritos que hoy representan conservadores, disidentes liberales, disidentes conservadores y republicanos? Este es el hecho, y no problema, porque sería irrisorio aplicar este nombre a sucesos previstos.

Una novedad encontramos en un telegrama que publica la prensa de hoy.

Habíamos convenido, ó había convenido el ministro de la Guerra, en que sus amigos no llevaran a la lucha la clasificación de *Weyleristas*; y sin embargo, se leen a diario nombres de candidatos que se presentan con aquel apelativo, como indicación bien clara de que se trata de constituir un grupo, a semejanza del que constituyó el general Polavieja con sus *disputados*.

Sentado ya este consentimiento, vamos a clasificar la futura mayoría por grupos: Sagastinos, Moretistas, Monteristas, Armijistas, Weyleristas, Canalejistas y neutros.

Hecha esta clasificación, resaltan motivos para preguntarse: ¿Dónde está el partido liberal?

Se confirmó nuestra referencia relativa a la Junta central del Censo. La ponencia que era contraria a la Real orden del señor Moret, fué aprobada por mayoría en la reunión de anoche.

Ahora toca al Gobierno resolver con arreglo a sus facultades. Ya se sabe que la Junta central opina que no tienen validez para las elecciones próximas las rectificaciones del censo que se hagan y no sean apeladas.

En la misma junta se acordó no declarar con validez el Censo electoral de la Cámara agrícola de Vera (Almería). En este asunto fueron derrotados los conservadores individuos de la Junta Central.

Al tener noticia el Sr. Sagasta de los precedentes acuerdos, manifestó que era imposible demorar el plazo señalado para las elecciones, y estas se verificarán en la primera quincena de Mayo, y no sería extraño que en el Consejo del Jueves en Palacio se firmen los decretos de disolución de las actuales Cortes y convocatoria de las nuevas.

DIARIO DE LA MARINA

CONDICIONES DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes... 1 peseta. Provincias, trimestre... 5 » Países de la Unión Postal, un año... 60 » Asia y América... 70 » Número suelto, 5 céntos.—25 ejemplares, 75 céntos.

ANUNCIOS

Cuarta plana... 0,20 pta. línea. Reclamos... 0,75 » Noticias... 1,25 »

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra.

Carta de París

(POR CORREO)

(De nuestro corresponsal)

PARIS 14.

Comienza a sentirse la Primavera; los árboles del boulevard se verdan y comienzan a proyectar su sombra sobre el asfalto; dichos árboles! Ven bajo sus ramas deslizar un mundo, presencia mil millones de generaciones que gozan, se empujan, se atropellan; son testigos mudos del progreso, asisten al banquete de la vida, al poder y a la riqueza y a la desgracia; cobijan en su sombra las dulces coquitas que con su anfitrión inclinado hacia los ojos y la falda recogida, esperan el paso de algún amigo que las invite a cenar, algunas en los establecimientos Duval, otras chez Maxim's, todas vendiendo su cuerpo a cambio de escuchar en su bolsillo la voz metálica de los luses. Primavera, bendita seas, que iluminas a París con tonos alegres.

M. de Lonesson, ministro de Marina ha respondido a las incascentes y acerbas críticas que M. Camille Pelletan dirigió a sus actos y su administración.

El eminente diputado de Bouches-du-Rhône ha sido autorizado para visitar los submarinos. La visita ha debido tener lugar ayer por la tarde en Tolón, y M. Camille Pelletan se embarcó en el «Gustave-Tedé», que maniobró en su presencia. Me dicen desde Montelmar:

El presidente de la República, acompañado del general Dubois, del comandante Lomy, de MM. de Saint-Prix y Paul Loubet, fué a Morsanne a ver a su madre, a la que ha encontrado con excelente salud; a las cuatro volvió a Montelmar.

Durante la noche la música del 52 de línea ha tocado el Himno nacional delante de la casa del presidente. Una enorme muchedumbre ha aclamado a M. Loubet, y la ovación fué formidable cuando el presidente apareció en el balcón.

El domingo M. Loubet fué a Grignan para ver a su hermano el doctor Loubet. El jueves se celebrará otro concierto en Vaudeville bajo la dirección de Max Erdmannsdorfer de Munich; este profesor estuvo en Madrid esta pasada temporada. El programa es el siguiente:

Preludio de Maestros cantores, Wagner. —Sinfonía heroica, Beethoven. —Prólogo sinfónico de Edipo, M. Schillings. —Sinfonía en si menor, Schubert. —Carnaval a París, J. S. Svendsen.

Barga.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Interesante por demás es el decreto del conde de Romanones, del cual he ocupado estos días la prensa, parte de ella para dedicarle tímidas censuras, y la mayoría comentándolo con la benevolencia que en realidad merece la obra del ministro de Instrucción pública.

No es fácil avalorar, por el rápido examen a que obligan las tareas apremiantes de un diario, los méritos de disposiciones como ésta; pero cuando colegas tan serenos y, en general, tan competentes como el apreciable Correo, ven con marcada simpatía la labor a que aludimos, bien podemos felicitarnos de su promulgación y desejar que el ministro prosiga por este camino la serie de reformas que en la enseñanza parece tener preparadas.

Verdad es que no somos partidarios de cambios radicales y menos de transformaciones sin la debida preparación. Lo es también que en alguna ocasión, tratándose, por ejemplo, de la provisión de cátedras vacantes en esta Escuela Superior de Artes y Oficios, hemos debido excitar el celo y actividad de aquel departamento, porque siempre fué nuestra divina amica Plazo, sed magis amica veritas; pero esto no impide que con igual sinceridad afirmemos nuestra confianza en que el decreto, que tanta polvareda está levantando, será mucho más favorable que pernicioso a los intereses de la clase escolar y del país, y que por ello nos felicitemos y felicitemos a su autor.

UN CASO DE PESTE EN SOUTHAMPTON

Hace unos días el telégrafo nos dió la noticia de que en Inglaterra había ocurrido un caso de peste en un barco procedente del Cabo de Buena Esperanza. La noticia ha resultado rigurosamente exacta, y se refiere a un individuo de la dotación del buque-hospital «Simla», que llegó a Southampton a fines de Marzo, transportando enfermos y heridos del ejército de operaciones de Africa.

El «Simla» llegó a Southampton el 28 de Marzo. Había salido de Durban el 26 de Febrero, y dos días después se encontraba fondeado en la bahía del Cabo, de donde salió directamente para Europa. En el viaje de ida había estado atracado en los muelles de la Ciudad del Cabo; pero a la vuelta apenas tuvo comunicación con tierra, y quedó a mucha distancia de los muelles y desembarcaderos.

Como de costumbre, cuando llegó a Plymouth el 22 de Marzo, fué visitado por la Sanidad, encontrando en él dos enfermos de fiebre tifóidea, declarando los médicos de a bordo que durante la travesía no se había presentado ningún enfermo en quien se pudiera sospechar la existencia de la peste, enfermedad reinante en la Colonia del Cabo. Igual afirmación hicieron los médicos militares que regresaban con las tropas. No hubo, por lo tanto, inconveniente en admitir a libre plática el barco, desembarcando en Plymouth uno de los tifóides, que fué conducido al hospital del Puerto y continuando el otro para Southampton, donde por telégrafo se dió aviso de lo que ocurría. Los alojamientos que los dos enfermos ocupaban, fueron amplia y concienzudamente desinfectados.

A la llegada a Southampton, el segundo enfermo atacado de tifóidea, fué enviado al hospital de aislamiento que allí se encuentra establecido, y el 27 de Marzo, el profesor encargado de la sala de cirugía del hospital, dió cuenta a la oficina de Sanidad de que había ingresado en el establecimiento un individuo con un gran absceso inguinal, que necesitaba ser operado.

El enfermo estaba en un estado extremo de debilidad y demencia, y aunque no tenía fiebre, se le consideró de sumo cuidado, y como por las circunstancias que le rodeaban y el punto de donde procedía su padecimiento podía ser algo más que un absceso ordinario, se dispuso que se hiciera el examen bacteriológico del pus de la ingle, y que se recogieran con escrupulosidad sus antecedentes patológicos. Escrupulosidad sus antecedentes patológicos. Escrupulosidad su po que el enfermo se había sentido mal a los dos días de la salida del Cabo, con fiebre alta y tumefacción dolorosa de los ganglios de la ingle, cediendo más tarde la fiebre y tomando un carácter séptico.

El examen bacteriológico dió un resultado positivo, y ofreció la particularidad de que asociados al bacilo de la peste había un considerable número de estreptococos y estafilococos. El hecho tuvo la natural resonancia, y sin pérdida de tiempo se tomaron las medidas necesarias para evitar la propagación de tan temible enfermedad. La primera determinación fué inyectar suero Iersin a cuantas personas se hallaban en contacto con el enfermo, sin que ninguna de ellas experimentara trastornos ni molestias de ningún género, puesto que no merece tal nombre el ligero dolor de cabeza que algunos de los inoculados sintieron.

Por más que se ha buscado no ha sido posible hallar la causa directa de esta infección; ofrece, sin embargo, algunas particularidades, que pueden ser útil consignar. El enfermo no había bajado a tierra ninguna de las dos veces que el barco había tocado en el Cabo, ni había estado en comunicación con ningún individuo apestado. Era ayudante panadero, y en sus ratos de ocio se dedicaba a cazar ratas de las que había gran abundancia en el barco, siendo lógico suponer que alguna arañazo ó pequeña herida producida por uno de estos roedores ha sido la causa del contagio. A bona esta suposición el hecho de no haberse presentado ningún otro caso, y lo difícil que sería explicarlo de otro modo.

La noticia produjo en Inglaterra la consiguiente impresión, y por telégrafo se dispuso que fueran sometidos a un detenido examen cuantos individuos habían hecho el viaje en el barco, que a su vez fué objeto de rigurosas medidas de desinfección, habiendo transcurrido cerca de dos semanas sin que se haya presentado ningún caso nuevo ni el menor indicio de que la enfermedad pueda propagarse. Conviene todos, sin embargo, en la necesidad de extremar la vigilancia que se ejerce sobre los barcos que proceden de puntos infectados, habiéndose dictado órdenes terminantes a los directores de Sanidad de los puertos para que se evite la repetición de hechos análogos al que hemos relatado.

EL ODIOSO IMPUESTO

Los bisteks por las nubes

No sólo nos está poniendo en ridículo ante propios y extraños el «odioso» impuesto de consumos, sino que nos está aniquilando. Un día es la causa de que suba el pan, otro la carne, y siempre están subiendo los artículos de «comer, beber y arder». Si Dios y el alcalde de Madrid no lo remedian, vamos a tener aquí una segunda edición del sitio de París, ó sea, que vamos a tener que dedicarnos a la hielografía ó a la fellografía, y lo que es peor quizás, a la musofagia, como supongo se llamará a la «manía» de manager les souris.

Los tableros «se defienden» de los ataques y censuras de los consumidores alegando que el «hueso y el sebo» de las reses les cuestan un sentido por derecho de puertas, y una de tres: ó se suprimen éstas, ó se prohíbe que las reses tengan hueso y sebo... ó se sube la carne.

Suprimir las puertas! Eso ni hay que pensarlo. ¿Qué sería del Municipio sin los derechos de puertas? Tan pronto como le ha sido, no indicado, sino simplemente insinuado al alcalde este remedio, se ha negado en absoluto a escuchar las reclamaciones de los perjudicados.

Solamente el «sebo» del hueso y sebo proporcional al Ayuntamiento de esta muy heroica villa el 25 por 100 de los derechos de consumo, en lo que se refiere a la introducción de reses; por consiguiente... no hay que pensar «en ello».

La Unión de carniceros, en vista de esta negativa, en vez de declararse en huelga ó romper los faroles públicos, ha acordado subir el precio de la carne... ¡y ande el movimiento!

El alcalde... lo siente mucho, «pero no lo puede llorar» y confía que el aumento de precio podrá contenerse. Tales «confianzas» inspiran muy poca «fidelidad» al vecindario, y es de temer una huelga general de beefsteaks (léase «bisteques».)

Y como las patatas, vulgo chuletas de huerta, también suben, he aquí la razón de que ese plato tan favorito de las mamás postizas está por las nubes.

A las niñas «de ganchos» y a sus enamorados galanes tales subidas les preocupan poco, porque con las miraditas tiernas y los suave pispitos por debajo del blanco y «nifido» mármol tienen suficiente, y no es cosa de que «hagan caso de esas pláticas... de familia».

De todos modos eso de la subida de la carne es una contrariedad... incluso para los candidatos a la diputación a Cortes por Madrid, que tantos bisteks tendrán que pagar a los interventores, mudidores y demás gente maleante el día de la elección.

Lo de menos es el grave perjuicio que acarrea a las familias la dichosa subida. A lo maestros de escuela y a los infelices obreros tampoco les puede importar la subida de la carne... hace ya mucho tiempo que no la ven más que pintada.

Vamos, pues... camino de la regeneración, por cada vez más «consumidos» con el dichoso impuesto de consumos.

Y es una delicia considerar que aquí todo sube como la espuma: el pan, la carne, las patatas... y los fusionistas.

Por subir, sube... hasta el termómetro.

Abel Imart.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 72,72. 3 por 100 francés: 101,15.

Londres 15.

Exterior español: 71,75.

Barcos en Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 14.

Procedente de Londres ha fondeado en este puerto el transporte inglés «Barotse», conduciendo material de guerra para la Ciudad del Cabo.

Continúa en este puerto el crucero francés «Cecille».

Vapor correo.

Montevideo 15.

Ha zarpaado para Santos el trasatlántico «San Ignacio».

En el Consistorio secreto.—Alocución de León XIII.

Roma 15.

Contra lo que se esperaba, en el Consistorio que se ha celebrado hoy el Papa ha dirigido una alocución a los Cardenales, expresando su pena por los acontecimientos de todo punto dolorosos y llenos de peligros que se desarrollan contra los católicos, proseguiéndose por toda Europa.

Pueblos separados por la distancia—ha dicho—se han unido en una sola voluntad, emprendiendo contra la religión guerra sin cuartel. Se trata de aniquilar a las órdenes religiosas, ha añadido, impidiéndoles que eduquen a la juventud.

Expresados estos sentimientos ha hecho notar la difícil situación que por algunos Gobiernos se crea a la Santa Sede; y refiriéndose a Francia ha hecho mención del proyecto de divorcio presentado a las Cámaras por un diputado socialista.

Ha terminado su alocución el Papa diciendo que vislumbra en lontananza tiempos más difíciles para la Iglesia é invitando a los católicos a implorar la luz divina para no tropezar entre los escollos que ha de encontrar en su camino durante la cruzada actual que seguramente se hará más densa.

Infundios yanquis.

Paris 15.

Esta mañana se han recibido en esta capital telegramas de Nueva York diciendo que los diarios de los Estados Unidos hablan de un movimiento carlista al Noroeste de España y preguntando que hay de cierto sobre el particular.

En los centros oficiales se desmienta categóricamente que tengan fundamento estos rumores, añadiéndose que reina completa tranquilidad en la Península.

Ingleses y boers.

Un rumor.

Londres 15.

Un despacho de la Prensa asociada, refiriéndose a otro particular, de buen origen, recibido en Exeter, dice que los boers, aprovechándose de la niebla han cogido prisionero a un general inglés French, y a 500 ingleses que le acompañaban.

Londres 15.

En el ministerio de la Guerra no hay noticias que confirmen la captura del general French, y se duda mucho de que sea exacta.

Noticia desmentida.

Paris 16.

El periódico Le Matin publica esta mañana un despacho de Londres diciendo que en el ministerio de la Guerra se desmiente rotundamente la noticia de que se han hecho eco algunos corresponsales, relativa a la captura del general French por los boers.

Parte oficial.

Londres 16.

Se ha recibido en los centros oficiales un telegrama del generalísimo lord Kitchener, fechado en Pretoria, anunciando que una columna inglesa, después de vivo combate, se apoderó del campamento de Smiths, situado al Noroeste de Clerksdorp.

Los boers dejaron en poder de los ingleses dos cañones y dos carros de municiones. Las bajas de los transvaalenses fueron de seis muertos, 10 heridos y 23 prisioneros.

Las de los ingleses sólo de tres heridos. Añade el telegrama oficial que el coronel Plummer ha hecho prisioneros de guerra a 17 boers, uno de ellos jefe, apoderándose además de 10 furgones que contenían abundantes provisiones para el enemigo.

CUENTO

RUBIA... Ó MORENA

I

Camilo había hecho un viaje a Madrid en busca de novia, juzgando a sus lugareñas paisanas muy inferiores al ideal femenino con que soñaba.

Su tío aplaudió el proyecto, diciéndole: —Anda, hijo, vete a Madrid, y a ver si me trae una sobrina que deje bizcas a estas zafias de Templeque.

No hacía una semana que nuestro héroe habitaba en la corte, cuando su tío recibió la siguiente carta, breve, pero sustanciosa: «Querido tío: Ya encontré mi media naranja; es una rubia encantadora, y de seguro que no la cumplido aún los veinte. Ella, hasta ahora, no me hace caso, pero eso me importa muy poco; yo voy derecho al asunto; mañana hablo a su padre (porque tiene padre), pido la mano de la chica, él me la concede, arreglo los papeles, me caso, tomamos el tren... y a Templeque por todo.

Conque vaya usted preparando habitaciones para sus sobrinos.

Por los dos, CAMILO.»

II

Es el caso que, paseando nuestro joven por el Retiro, prendáronle los hechizos de cierta rubia de ojos lánguidos y alada nariz, la cual rubia iba cogida del brazo de cierto respetable anciano, con aquel abandono filial, con aquella cariñosa monería que va pregonando a tiro de fusil lo orgullosos que se sienten tan tiernas hijas de tener padres tan guapos.

Así pensaba Camilo durante el largo trayecto que los siguió hasta que entraron en una casa de buen aspecto... Pero ¿qué hubiera dicho el recién enamorado si el enterarse de que los que él, de buenas a primeras, había bautizado con los nombres de padre é hija eran sencillamente marido y mujer?

Matrimonio desigual, convenido; pero nada raro cuando se puede suplir la falta de juventud con la sobra de dinero.

La rubia, que había observado la persecución de que era objeto, no hizo caso alguno de Camilo; el esposo, por cierto muy miopé, advirtiendo el pajejoso bulo, exclamó con piadoso acento: —Dios le ampare, hermano.

Había tomado al perseguir de su mujer por un mendigo.

Después de escrita la carta decidióse Camilo a presentarse al que creía padre de su adorada.

Enterado del nombre y apellido del anciano, presentóse en casa de éste, con la mayor frescura.

—¿D. Pantaleón Vidriera? —Servidor de usted. ¿Qué se le ofrece? —Me llamo, para servir a usted, Camilo Pérez; tengo veinticuatro años, soy soltero, natural de Templeque, huérfano y presunto heredero de mi tío.

—¿Y puedo saber el objeto? —De mí vendrá. Sí, señor; soy muy claro. D. Pantaleón, usted tiene una hija.

—¿Hija usted bajo, por Dios, joven!—murmuró el viejo, dirigiendo en derredor temerosas miradas.

Y tomando a Camilo por una mano le hizo sentarse muy cerca de él, en un extremo de la habitación.

—¿Con que usted sabe que yo tengo?... —Sí, señor; una hija encantadora de la cual estoy enamorado, loco perdido, y mi deseo no es otro que casarme con ella inmediatamente y llevármela al pueblo...

—Esas intenciones honran a usted mucho; pero yo que la casualidad le ha hecho conocer a aquella desgraciada criatura, tengo el deber sagrado de anunciarle que su madre... su madre es una mujer de historia.

—¿De historia? No comprendo. —Sí, quiero decir... de mundo, de vida alegre, ¿comprende usted ahora? —¿Tampoco.

—¿Por vía de... Una horizontal. ¿Sabe usted lo que es eso? —No, señor; pero no importa; yo me caso con la chica.

—¡Joven excelente! —Es que quiero casarme mañana ó pasado. —Eso ya es más difícil; hay que arreglar papeles, seguir ciertos trámites religiosos y civiles... En fin, venga usted mañana a las dos de la tarde y hablaremos largamente del asunto. Con esto se despidieron, muy satisfechos uno de otro. D. Pantaleón, sobre todo, estaba contentísimo.

—El fruto de aquellos amores—pensaba—es una espada de Damocles que tengo sobre mi cabeza, pues el día en que mi mujer se entere del gataperio... se arma la gorda en casa. Por fortuna, este Camilo, que parece un pájaro bobo, cargará con el mochuelo y podrá dormir tranquilo. Don Pantaleón no contaba con la huésped.

III

Una hora antes de la cita se presentó Camilo en casa del Sr. Vidriera, el cual no estaba; pero solicitó hablar con la señora.

—Esta le reconoció al punto. —¿Cómo ha tenido usted la osadía de entrar aquí?—le dijo.

—Nada de osadía... He hablado ya con don Pantaleón.

—¿Y qué? —Que mis intenciones son buenas, y así se lo manifesté al joven anciano... ¡Oh, es persona muy simpática!

—Pero... —No hay pero que valga; yo la quiero a usted con delirio, con locura; es usted mi media naranja, la mujer que yo había soñado... Y como quiera que D. Pantaleón me concede su permiso para amaria, para adorarla, ¿por qué no se lo he de decir?

—¿Está usted loco! —Sí; de amor. —No diga usted disparates. —Digo la verdad; estoy enterado ya de todo y soy como de la familia... Sé que su mamá de usted es una horizontal...

—¡Qué horror!—exclamó la señora tapándose la cara. —Por aquí iban de tan sabrosa conversación, cuando entró el marido.

—Me alegro de que venga mi protector, mi segundo padre—dijo Camilo.—Que él mismo diga si no me ha dado su licencia para...

El Sr. Vidriera, al ver a Camilo en compañía de su mujer y a ésta tan sulfurada, comprendió que todo estaba descubierta.

—¿Qué dices a esto?—preguntó ella cruzándose de brazos. —Que es verdad todo—contestó D. Pantaleón anonadado.

—No tienes vergüenza, ó te has vuelto loco! —gritó la rubia. —Mujer, la cosa no tiene ya remedio. —¡Pantaleón!

—Ya que lo sabes... ¿qué mil diablos te importa que este joven realice sus deseos? —Caballero—dijo ella de pronto, enlazando su brazo con el de Camilo.—Puesto que él lo quiere... vámonos de esta casa.

Y ambos se dirigieron hacia la puerta. Por el momento quedéose D. Pantaleón estupefacto al ver aquello; pero de repente se abalanzó a la gentil y desahogada pareja hecho una furia, y repartiendo mojicones a diestro y siniestro.

—¿Se puede saber, señora—gritó echando lumbre por los ojos—qué has querido usted indicarme con esa desvergüenza en mis barbas? —Don Pantaleón—se atrevió a decir Camilo, medio oculto detrás de una butaca.—No estaba usted conforme en concederme la mano de su hija?

—¿Y qué tiene que ver mi hija con mi mujer? ¡Vote a dios mil demonios! —De modo que esta joven... —Es mi esposa! —¡Tomal! Si yo creí que era su hija... —¿Qué hija?—preguntó llena de caraje la señora.

Y como no hubo manera de ocultarle la verdad, deshecho el qué pro quo, fué ella la que entonces quería arañar al infeliz, acabando por echarse a llorar. Para consolarla le decía su marido:

—No seas tontina... aquello pasó, y además esto palomino atontado se casará con mi hija y se la llevará a Templeque.

—No, señor!—gritó Camilo.—A mí me gusta esta hija, y no la otra, ¿quien no conozco. —Usted, caballero, se casará con la otra... ó alojo una bala en esos escoscos de calabaza... ¡Pues apenas voy yo dar en el blanco!

—Oiga usted, Sr. Vidriera—dijo Camilo lleno de miedo.—¿Su hija de usted es madreleña? —Sí.

—¿Y bonita? —Veá usted su retrato.

—¡Diablos! Es preciosa... una morena con mucho salero—dijo contemplando la fotografía. Aquella misma tarde escribió Camilo la siguiente carta: «Querido tío: Como te decía en mi última, me caso; pero mi mujer no será rubia, según te participé, sino morena. Tu sobrino,—Camilo.»

Ramiro Blanco.

IMPRESIONES DE LA PRENSA

Trozos escogidos

El Nacional.

«Está negado el derecho de vivir. Los aranceles y los consumos ponen una doble muralla entre el hombre y el mercado; y ya no es la mortalidad la mayor aflicción que producen la escasez y las aduanauciones originadas de la legalidad económica. Hay en la muerte una solución e ineliminadora, terrible y funesta, contraria al progreso nacional; pero al fin, y atendidas las consecuencias inmediatas, menos perturbadora para la sociedad y menos cruel para el espíritu que los conflictos del hambre.»

No hay duda: la muerte es mil veces preferible al hambre; pero, ¿por qué negro pesimismo? ¿No sería mejor que tan mar el derecho a vivir reduciendo el exclusivismo monopolizador siendo el ex-cia? Querer es poder. a la impotencia.

El Correo Español.

«El arte de gozarse ha alcanzado en España tal desarrollo... bajo el imperio del liberalismo, que va a llegar el día en que la ternura progresista necesite proveerse de un frasco de sales para soportar, sin desmayarse, los rigores de las irrefracciones del derecho. Horror la causa recorda aquella frase espantosa del príncipe de Bismarck: La force prime le droit; horror constatar los despojos perpetrados contra España por la República anglo-sajona; horror la guerra sostenida por Inglaterra con el pueblo boer para apoderarse de su riqueza minera.»

Todo eso es muy «horroroso», pero ya lo puso en moda hace tiempo el León de la fábula con un ego priman tollo. Lo que ahora se necesita es vivir en la realidad, dejarse de lirismos y ponerse en estado de demostrar al rey de selvas que no por nominarse leo puede cobrar el barato. Afitemos nuestra uña militar y naval... ¡y vengan penas!

El Universo.

«Está muy recogiendo el fruto que ha venido preparándose en España durante cerca de un siglo por la política contemporánea, extraviada y falsa, aunque harto fecunda en calamidades y desastres.»

«En pos de las armonías ejecutadas por la política pseudo-conservadora de Silveira, Aliz y Villaverde, vienen ahora oyéndose acenit d'ira voci alte e fioche, e sion di man con elle.

De la paz en los espíritus de que se gloria el Sr. Silveira, proceden los tumultos que forman estas voces infernales.»

Bueno; pero... el tiempo no pasa en balde para estos Dantes de gazarropía... y eso que se han ritrovado nell mezzordel camin de la sua vita con los fusionistas, muy decididos a que los pseudo-conservadores pierdan, no sólo el Poder, sino toda esperanza de recobrarlo.

El Correo.

«Las ideas de autoridad son cada día más combatidas. Hay muchas conciencias que vacilan, que dudan, que protestan... Los tiempos que hemos alcanzado son tempestuosos, y nadie sabe a dónde podrá llegar la ola revolucionaria... Si el cargo fuese justo, no alcanzaría la responsabilidad a las clases humildes de la sociedad española, sino a los ricos, a los que disponen de capital, a los que pueden lucrarse, a las clases conservadoras.»

He ahí una manifestación que vale todo un programa. Pero si se quiere robustecer el principio de autoridad habrá que empezar por respetarlo en las alturas.

El Globo.

«En la Universidad se fabrican las futuras clases directivas; y hay derecho a exigir que sólo alcancen las preeminencias y honores que tal o cual dirección otorga una escogida minoría, espuma verdadera de la gente española apta para convertirse, andando el tiempo, en honra y prez de la nación.»

Mal procedimiento. Las puertas universitarias deben estar abiertas de par en par sin exclusivismo ni monopolios. El día que la instrucción pública se abarate y universalice, ese día será el principio de la verdadera regeneración nacional.

Heraldo de Madrid.

«Conforme se van acordando los plazos para la constitución de las Cortes, las buenas intenciones del Gobierno parece como que han sufrido un eclipse, y el tema de la representación obrera ha caído en el olvido más completo, cediendo el turno a los históricos apremios del encasillado y de las contiendas electorales en su aspecto meramente personal.»

Tenía que suceder... y a medida que vaya robusteciéndose parlamentariamente el partido gobernante, se eclipsarán más y más sus buenas intenciones.

La pesca de altura

Pescadores extranjeros.—Toda empresa necesita un base de operaciones, y para una pesca de bacalao española se encontrará difícilmente un sitio más a propósito que las islas Feroes. No creamos que los bancos de Terranova ofrecen ninguna ventaja sobre las que presentan Islandia é islas Feroes, sino bastantes más inconvenientes. Además, hay una circunstancia que se debe tener muy en cuenta y es que, aun cuando los españoles en tiempos pasados eran los navegantes más intrépidos de los mares donde abunda el bacalao, el restablecimiento de esta antigua navegación en el país sería ahora una pesca nueva que aquí nadie conoce; para ella se tiene que educar una clase de marinos que no existe en España, es decir, lo que se llama pescadores de altura, que son marinos y pescadores a la vez. Este es un trabajo difícil que necesita mucho tiempo, y sería indispensable llevar a bordo de los buques españoles y durante cincuenta años un número de pescadores de altura extranjeros para enseñar a los españoles. La experiencia de otros países nos ha enseñado que se necesita ese tiempo para desarrollar en una nación la afición a la pesca de altura.

Como ya se sabe poco más ó menos lo que puede pescar un pescador de las islas Feroes, y siendo indispensable para la buena marcha de la empresa que se coja un número

CURACION O ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO

DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos de las vías respiratorias.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, etan necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión e importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas y droguerías de España.—Depositorio, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.—Van por correo.

De venta: En Avila, Barrueco, 12; Almería, Real, 16; Albaceta, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12, Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 19; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Artacalle, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 82; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Farasso, 10; Oádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipúzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega, Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coso bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Lérida, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Mondoñedo, Sr. Ferrero; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 9; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Temps; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reinosa, Mayor, 33; Soria Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza del Mercado, 73; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Á partir del mes de Noviembre de 1899 quedaron organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales á Filipinas. Una expedición mensual á Canarias. Seis expediciones anuales á Fernando Póo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

CHAMPAGNE KOLA "MARY SAT"

Es el mejor, el más saludable y el más económico de ESPAÑA

Se halla de venta en todos los Hoteles, Cafés, Restaurants, Colmados y tiendas de Ultramarinos.

SALVADOR ARANDA.—Vigo.—La Granja

Representante en Madrid: D. José Fraile, CENICEROS, 6.

Generadores Belleville

Gran Premio 1889.—Fuera de concurso 1900

PRIMEROS ESTUDIOS 1849.—ÚLTIMOS MODELOS 1896

Talleres y Astilleros de L'Ermitage en Saint Denis (Seine)

Dirección telegráfica:

"BELLEVILLE", Saint-Denis-Sur-Seine (FRANCIA)

Agente comercial en España: Sr. D. EMMANUEL GÉS.—Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24, principal.—BARCELONA.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES, 52, VICTORIA STREET, S. W.

Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers. Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.

- Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Id.—Placencia-Guipúzcoa-España).
Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
Laboratorio de cartuchería en Dartford.
Fábrica en North Kent para proyectiles.
Polígonos de Ekmeals y Eynstord.

CLÍNICA DENTAL

DEL

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

Dos patentes de invención por veinte años, por las dentaduras de Niquel y de Aluminio doado. Las más higiénicas, las más fuertes, cómodas ligeras y baratas.

Table with dental services and prices: Dientes en caucho... 5 pesetas, Niquel ó Aluminio... 10, oro... 20, Dentaduras completas en caucho... 100, Niquel ó Aluminio... 200, Empastes... 5, Amalgamaciones... 10, Orificaciones... 20.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para el dolor de muelas, fortalecer los dientes moviedos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el bibeo de los niños. Coralina.—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolverla su blancura primitiva. Precio, dos pesetas caja ó frasco, en todas las farmacias y por correo. Horas, de 9 de la mañana á 5 de la tarde.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

ARENAL, 1 PRINCIPAL, MADRID

COMPANÍA ANÓNIMA

Forges et Chantiers de la Méditerranée

FUNDADA EN 1855

DOMICILIO SOCIAL: 1, RUE VIGNON, 1, PARIS

Representación en España: Alcalá, 72 dup.º, 2.º, Madrid.

ESTABLECIMIENTOS DE LA COMPANÍA.—Astilleros para toda clase de construcciones navales en La Seine (Tolón) y Gravelle (El Havre). Talleres para toda clase de construcciones mecánicas en Marsella y en El Havre.

Construcciones navales de guerra y mercantes.—Acorazados.—Cruceros de gran velocidad.—Avisos.—Cañoneros.—Torpederos.—Caza-torpederos.—Transportes.—Trasatlánticos.—Buques de vapor de carga.—Yates.—Embarcaciones menores.—Calderas y máquinas marítimas de todas clases.—Material de limpia de puertos y de saneamiento.—Material y aparatos hidráulicos.—Dragas.—Remolcadores.—Gángules.—Diques flotantes.—Faros.—Máquinas dinamos para el alumbrado eléctrico.—Máquinas motrices eléctricas, etc., etc

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA

FÁBRICA DE PÓLVORAS

PÓLVORAS SIN HUMO

Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO

REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA

Encarnación, 14, MADRID

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1 pesetas, Provincias, trimestre... 5, Países de la Unión Postal, un año... 60, Asia y América... 70.

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

CONDICIONES DE ANUNCIOS

En cuarta plana, 20 céntimos línea.—Reclamos, 75.—Noticias, 1,75 pesetas.

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS: CALLE DE LA LIBERTAD, NUMERO 10, PRIMERO DERECHA